

坚持党建引领 解锁社区治理新模式

香坊区创新“织密一张网，搭好一平台，建强一阵地”为群众办实事

■刘喆 本报记者 刘殊媛

香坊区聚焦党建引领基层治理，以“织密一张网，搭好一平台，建强一阵地，办好群众大小事”为目标，大处着眼、小处着手，以网格为依托，在基层治理中解决群众“急难愁盼”。

织密多元共治网

解急难愁盼“心连心”

一个格、一个人、一双腿，穿梭在楼宇之间；一个包、一支笔、一个本，记录着社情民意；一双眼、一身本领、一个团队，提供着统管服务，做群众的“管家”。

香坊区以居民小组或住宅小区、楼院为单元，精细划分1895个社区网格，广泛吸纳辖区志愿者、快递小哥等兼职网格员2400余人，选派供水、供热、供电等专业网格员900余人，组建起5200余人的网格治理队伍，开展“敲门问需”“四访四问”等活动，从2023年至今，共走访居民40万余户次，现场处理解决问题4万余件。

“4号楼3单元楼下井盖破损，能看见井

底水流了，请马上派人修理”“临街商铺有冰溜子，请注意安全”……一条条消息，是健康路街道片区快递小哥手机中“四随服务群”的日常。

香坊区结合快递行业工作特点，聘任快递员为兼职社区网格员，为居民提供随手拍、随手帮、随口说、随时报的“四随”服务，累计上报线索1200余条，服务群众360余人次，不断壮大基层治理中“最小单元”的工作力量，提供更加精准的服务。

**搭建全域共建平台
破治理难题“面对面”**

建于2005年的珠江俊景小区，6月初出现路面塌陷、污水横流、垃圾堆放等现象，严重影响小区居民日常生活和出行安全。新成街道公滨社区“大党委”迅速联系物业、住建部门、居民代表等，多次召开协商议事会研究路面维修改造方案，没几天小区路面修复

完成，环境也焕然一新。香坊区坚持发挥基层党组织在基层治理中的领导核心作用，搭建街道“大工委”、社区“大党委”、“红色物业小区”党支部等三级区域治理平台，将200余个驻区企事业单位纳为基层治理的共建成员，定期召开联席会议，年均解决民生实事300余件。

在建筑街道海富社区海郡路上，不久前出现了一块堆放杂物垃圾的“巴掌地”，天一热，难闻的气味和大量的蚊虫困扰着居民。社区“大党委”吹响“集结哨”，区园林局火速“现场报到”，派出挖掘机清理垃圾、平整土地，解决了居民的烦心事。香坊区积极推动“社区吹哨、部门报到”，推动机关职能部门力量下沉，形成上下联动、多方协同、齐抓共管的工作格局，有效解决“看不见、管不着”等治理难点，年初以来，累计“吹哨”解决实际问题220件，不断提升党建引领基层治理水平。

**打造服务共享阵地
绘就幸福“同心圆”**

在建筑街道林园社区党群服务中心，各功能课室都坐满了居民。孩子们在“四点半课堂”读书、写作业；十多位老人在“老年康养”教室学习书法和绘画；在多功能教室，年轻人在一起研究新媒体制作。

“改造后的党群服务中心，设施更好了，活动也更多了，我们住在附近，过来活动十分方便。”居民刘阿姨笑着说。

香坊区全方位全覆盖升级全区20个街道128个社区党群服务中心，构建起总面积9.3万余平方米的“1个街道级中心+N个社区级中心+若干党群服务站”基层服务矩阵。各级党群服务中心重点聚焦“一老一小”，提供“四点半课堂”“老年康养”等服务，找准“人气项目”，把党群服务中心打造为群众愿来、爱来的“人气聚集地”，累计为9500余人次提供服务。

抓基层 打基础 强落实 见实效

错峰“反季”游成爆款 冰城夏季也“出圈”

哈市旅游市场正从“旺季游”向“全时全季全域旅游”延展

■本报记者 刘希阳

这个夏天，哈尔滨观光国际旅行社有限公司经理魏宏莉正经历着往年不曾有过的忙碌。“以前，东南亚游客基本只在冰雪季才来。今年五六月份，团队订单持续不断。上个冰雪季，哈尔滨‘出圈’到东南亚国家，带动我们的跨境夏季旅游也开始火起来。”

从“一季红”到“季季火”，冰城不仅吸引境外游客“反季”游冰城，还形成以哈尔滨为中心、辐射省内其他景区的旅游支点作用。面对新的市场“蛋糕”，旅行社主动“走出去”强化境外推介，并不断在双语服务、住宿饮食等领域提升落地接待能力。

哈埠旅游市场，正从“旺季游”向“全时全季全域旅游”延展。

**A 冰城夏季也“出圈”
东南亚旅客前来“反季”游**

哈尔滨观光国际旅行社有限公司主营国际游客在哈的地接业务，往年这个时候，魏宏莉和她的团队挺“闲”的。

东南亚游客向往冰雪，更喜欢冬季来哈尔滨赏冰玩雪，“去年团队接待了6000余名游客，基本集中在去年12月到今年2月的冰雪旅游季。”魏宏莉说，“夏天境外游客来中国，首选地是北京、上海这样的大城市，其次是名胜古迹较多的南方知名景区。所以五六月份到哈尔滨的跨境游一般会进入淡季。”

让魏宏莉措手不及的是，今年五六月份来哈尔滨的团队有不少。从5月份到现在，该旅行社接待了8个东南亚来哈尔滨的旅游团，游客约150人次，主要来自泰国、马来西亚等国家。用“飞越千山万水”来形容东南亚游客的到来，一点也不为过。“从南到北，中途还要转机，如果没有足够的吸引力，游客是不愿意舟车劳顿的。”橘子假期旅行社同样感受到国际游客大幅增加，副总经理王项博告诉记者，“和去年相比，东南亚旅行团增加约两成。新加坡、马来西亚、泰国的游客居多。”

晚间飞机刚一落地，观光国际旅行社导游李子扬就带着游客去吃俄式西餐，再去打卡中央大街和建筑艺术广场。“去年冰雪季哈尔滨‘出圈’，这些景点成了游客们心心念念的地方。”李子扬说，“一位马来西亚游客说，带着家人来哈尔滨打卡的愿望终于实现了。即便坐了一天的飞机，晚上也要先去拍夜景，第二天再跟着团队‘深度游’。”

**B 爱上哈尔滨人文风情
留学生“兼职”做导游**

泰国是哈尔滨人境外游的重要目的地，而泰国人是东南亚国家中最钟情哈尔滨的。在观光国际旅行社有限公司去年接待的6000余名东南亚游客中，四成以上来自泰国。一些在哈尔滨求学的泰国留学生抓住这一机会，作为志愿者跟团服务。“不仅锻炼了汉语能力，也喜欢上了哈尔滨，把哈尔滨推荐给周边的朋友，感觉很荣幸。”在哈尔滨生活两年的泰国留学生可婉丽说。

在哈尔滨求学期间，可婉丽经常通过社交软件发布自己的生活和哈尔滨的美景。特别是在上个冰雪季，“出圈”的哈尔滨也在她的“朋友圈”里爆发了热度。泰国的家人、朋友都让她多发点照片和视频，以满足对“冰雪王国”人文风情与景观的好奇之心。当得知观光国际旅行社已经和泰国留学生合作多年，为留学生提供志愿者实践机会时，她决定课余时间做导游志愿者，接待泰国旅行团。

和她一起成为志愿者的，还有泰国留学生陈天福。“跟团不仅要和家乡人们交流，用中文的机会也很多，能更深入了解哈尔滨的风土人情。”如果不看本人，根本听不出陈天福来自泰国，“航空公司、酒店、饭店、景区，我们全程参与交流，用双语服务。”上个冰雪季，一名泰国游客在雪乡摔倒，陈天福带着游客就医，“医生问诊、游客说病情需要精准的翻译，有我做翻译，事情顺利解决。”陈天福说。



**C 旅行社出国打品牌
练“内功”深挖服务细节**

“最开始，零星接到旅行团有泰语导游需求时，只能从北京或是广西借，那边的泰国游客多，有精通泰语的导游。”魏宏莉后来发现，不管借来的泰语导游还是泰国随团领队导游，其实并不了解哈尔滨。“在哈尔滨的泰国留学生不一样，他们在这儿居住过一段时间，了解这座城市，可以更好地讲出城市的人文风情、历史特点和习俗。”

2017年开始，观光国际旅行社尝试与留学生合作，留学生在哈学业一般一到两年时间，如今魏宏莉合作过的留

学生已近百人。他们回国后从事着不同职业，也会积极宣传哈尔滨这个“第二故乡”。在哈尔滨留学两年的泰国留学生王佳宁说，当身边有人想去中国旅游，她一张口就是推介哈尔滨。

留学生们作为纽带推介着哈尔滨，旅行社也走出国门，推介哈尔滨、拉业务订单。从2023年开始，魏宏莉时隔3年再次“走访”东南亚，参加各种旅游推介会，泰国、马来西亚、新加坡……

“主要与当地的旅行社对接，介绍哈尔滨的特色和项目。”魏宏莉说，“今年4

月份泼水节时又去了泰国，明显感觉他们对哈尔滨关注在升高，不仅询问冬季旅游事宜，还对夏季旅游感兴趣。”

推介好项目，游客来了更要提供高品质服务。在做好景点游玩项目同时，观光国际旅行社也关注服务细节。“通过泰国留学生，我们知道游客们的习惯。特别是在餐饮方面，妥善安排才能不‘踩坑’。”魏宏莉说，泰国游客喜欢吃火锅，但是不喜欢吃牛羊肉和内脏，选择团餐时会安排一顿鸡肉火锅。另外，泰国游客对“铁锅炖”不太“感冒”，在排餐时会提前询问。最特别一点是，泰国游客认为饺子是菜而不是主食，于是临回国前安排“上车饺子”时，旅行社和饭店沟通，配上米饭。

进境，再到沈阳、大连、长白山的游客逐渐增多，逐步形成以哈尔滨为中心辐射东北三省旅游出行的格局。”

面对走向“全时全域”的哈尔滨旅游市场，哈埠国际旅行社也在做准备。“其实境外游客也躲着咱们的旺季，比如七八月份国内进入暑期高峰，境外游客主动错开高峰。”魏宏莉说，五六月份、九月份迎来境外游客旺季。从“一季红”到“季季火”，她已经不能像以前那样，只赶在高峰前再做预订，“针对全年客流情况，提前做好行程以及住宿、出行预订。首先做好接团准备，尤其是导游储备和培训。现在不储备人员，到时候可能有团没人带了”。魏宏莉认为接下来的冬季哈尔滨旅游必定火爆，这也在“倒逼”旅行社，做好全流程接团准备。

**D 精耕内容“玩转”全时全域旅游
夯实冰城第一落脚点地位**

冬天来哈尔滨旅游，有冰雪大世界、太阳岛雪博会，还能去雪乡、亚布力……夏天的旅行团在哈尔滨的行程如何设置？今年魏宏莉遇到了“幸福的烦恼”，更多精彩的内容丰富着冰城夏都的旅游项目，支撑哈尔滨奏响全时全域旅游。

“比如第一天的行程集中在中央大街和建筑艺术广场区域，晚上再去江边。”魏宏莉说。夜游松花江、防洪纪念塔广场看灯光秀；在太阳岛上还有《遇见·哈尔滨》大型江上实景演出秀；哈尔滨冰雪大世界梦幻冰雪馆即将迎客……今年夏季的旅游项目一个个往行



哈市旅行社在泰国进行旅游推介。

强降雨“退场” 气温逐渐回升

6月以来我省平均降水量117.1毫米，为历史同期第四

本报讯(记者 陈悦)记者

从省气象台获悉，6月1日至22日黑龙江省出现4次较大降水过程，且都集中在南部和东部地区。全省平均降水量117.1毫米，历史同期(1991年至2020年)排名第四，历史极值为132.1毫米。黑龙江省多地平均降水量达历史第一位。

据省气象台统计，6月1

日至22日，密山、七台河、桦南、依兰、方正、勃利、延寿、哈尔滨、鸡东、汤原、铁力、虎林、庆安、佳木斯、双鸭山、穆棱等21站平均降水量居历史第一位。伊春、大庆、绥化、哈尔滨、佳木斯、双鸭山、七台河、鸡西、牡丹江等地的42个县站累计降水量超过100毫米，其中密山、七台河、桦南降水量超过250毫米。

本轮降水过程中，伊春大部、绥化东部、哈尔滨大部、佳木斯大部、双鸭山、七台河、鸡西、牡丹江北部及大庆平均降水量较历史同期多1倍以上，其中密山、依兰、桦南、七台河、方正、勃利、鸡东、虎林、庆安、哈尔滨多2到3.3倍。

24日夜间本轮降水过程基本结束，后期预计转为阵性降水天气。预计25日开始，省内大部地区最高气温将回升至25℃以上。

满洲里铁路口岸 中欧班列突破25000列

本报讯(记者 刘希阳)记

者从中国铁路哈尔滨局集团有限公司获悉，截至6月24日，经满洲里铁路口岸通行的中欧班列累计达25936列，发送货物251万标箱，保持安全稳定畅通运行，为确保国际产业链供应链稳定畅通作出积极贡献。

满洲里是我国最大的陆路边境口岸城市，经由满洲里铁路口岸通行的中欧班列约占全国口岸通行总量的三成。随着共建“一带一路”倡议的深入推进，中欧班列跑出高质量发展的新速度。数据显示，自2013年中欧班列首次经由满洲里铁路口岸开

移风易俗“三句半” 传递文明新风尚

尚志志愿者创新文艺表演形式，倡导健康生活方式

本报讯(张凤 记者 王

东)“锣鼓一敲震天响，满怀豪情走上场，移风易俗三句半，请欣赏……”为深入推进移风易俗深入人心，引领乡村新风尚吹入千家万户，近日，尚志市新时代文明实践所开展“除陋习、树新风，编排移风易俗三句半”宣传活动。志愿者们用自编自演的“三句半”传递着文明新风，唱出了时代新风尚。

活动中，鱼池乡的志愿者们将“移风易俗三句半”搬上舞台，将相关规章制度自编自导自演成了好听好记又好看的“三句半”演出，把崇尚科学、勤俭节约、尊老爱幼、厚养薄葬、邻里和谐、保护环

境、文明祭祀等内容融入“三句半”台词中，简单明了，深入人心。表演现场，欢声笑语不断，气氛热烈，志愿者们用幽默诙谐的语言和动作，引得现场观众拍手叫好。随后，志愿者还通过发放移风易俗倡议书，向辖区居民讲解移风易俗树新风的意义和相关政策，宣传铺张浪费等问题所带来的危害，加深村民对移风易俗的认识。

下一步，尚志市将持续加大移风易俗宣传力度，倡导大家争做文明新风的建设者、推行者、示范者，树立科学文明的生活理念，弘扬勤俭节约的优良传统，用积极健康的生活方式提升文明水平。

移风易俗

哈尔滨音乐厅演出信息

大型民族交响合唱《大国粮仓》

时间:2024.6.27 19:00

票价:50元/80元/120元/180元

“音之约 乐仲夏”室内乐音乐会

时间:2024.6.29 19:00 票价:80元

庆七一交响音乐会

时间:2024.7.1 19:00

票价:80元(惠民)120元/180元/280元

演出地点:哈尔滨音乐厅(群力大道1号)

业务电话:0451-84692455

售票电话:0451-84699400



关于煤五三号地块棚改项目回迁安置事宜的通知

煤五三号地块棚改项目回迁安置工作于2016年12月启动，2017年1月已完成回迁安置房屋进户工作。截至本通知发布之日仍有被征收人未办理选房入户。预留用于回迁安置的房屋自2017年1月起满足入户条件并产生物业费、包烧费等空置费用。为避免安置房源空置费用持续累计，请下列被征收人自本通知公告起15日内，前往道里区房屋征收服务中心办理选房定号等相关事宜。所涉及被征收人名单如下：

1、武国龙(协议号:01140070869) 2、刘琼(协议号:

01140071049) 3、刘少元(协议号:01140070426) 4、王德佳(协议号:01140070520) 5、吴金华(协议号:01140070668) 6、王允华(协议号:01140070523) 7、马刃(协议号:01140070624) 8、于润洋(协议号:01140070570) 9、张万军(协议号:01140070451) 10、张彩凤(协议号:01140071015)

办理地址:道里区群力第二大道2887-1号2楼

联系电话:5123979

哈尔滨市道里区房屋征收服务中心

2024年6月25日